


Οι κωμωδίες του Αριστοφάνη

Οι τίτλοι των κωμωδιών του Αριστοφάνη είναι παρμένοι η από τον
χορό («Αχαρνής», «Ιππής», «Νεφέλαι», «Σφήκες», «Όρνιθες»,
«Θεσμοφοριάζουσαι», «Εκκλησιάζουσαι»), ή από την κεντρική ιδέα τους
προσωποποιημένη («Ειρήνη», «Πλούτος»), ή από τον κεντρικό ήρωά τους
(«Λυσιστράτη»). (Οι «Βάτραχοι» πήραν τον τίτλο τους από το παρα-
χορήγημα).

1. «Α χ α ρ ν ή ς». Ο χορός τους είναι 24 γέροι ξωμάχοι και
καρβουνιάρηδες από τον δήμο Αχαρναί (Μενίδι). Πήραν το πρωτο
βραβείο στα Λήναια του 425 π.Χ. Θέμα (πολιτική κωμωδία) : ο
πόλεμος, τα δεινά του κι ο πόθος της ειρήνης στο αγροτικό στοιχείο.

Υπόθεση: Ο πόλεμος εξακολουθεί και οι αγρότες βλέπουν κάθε τόσο τη γη
τους να καταστρέφεται. Ο Δικαιόπολις, είναι αποφασισμένος στην Εκκλησία
του Δήμου, που πρόκειται να γίνει, να ζητήσει να κλείσουν ειρήνη. Η Πνύκα
είναι έρημη ακόμη, κι αυτός, αναλογίζεται τις καταστροφές που έφερε ο
πόλεμος.

Βλέπει το χωράφι του και υποφέρει, γιατί δεν μπορεί να το καλλιεργήσει. Στο
μεταξύ μαζεύτηκαν αρκετοί και αρχίζει η συνεδρίαση. Δυο αντιπροσωπείες, η
μια του βασιλιά των Περσών, και η άλλη των Θρακών, προσπαθούν να
ξεγελάσουν τον Δήμο, λέγοντας του ότι θα έρθει σημαντική βοήθεια από τους
βασιλείς εκείνους.

Στο μεταξύ αυτό καλοπέρασαν με τις αποζημιώσεις τους, το ταξίδι τους, τα
φαγοπότια τους. Ο Δικαιόπολις λοιπόν, απελπισμένος αποφασίζει να κλείσει
μόνος του ατομική ειρήνη με τον εχθρό. Δίνει οχτώ δραχμές σε ένα περίεργο,
υπερφυσικό πρόσωπο, τον Αμφίθεο, και τον στέλνει στη Σπάρτη για
λογαριασμό του να κλείση την ειρήνη. Ο Αμφίθεος γύρισε και του έφερε τριών
λογιών ειρήνη σε τρία δοχεία: μια για πέντε, μια για δέκα, και μια για τριάντα
χρόνια.

Ο Δικαιόπολις παίρνει την τελευταία και πάει στο σπίτι του για να γιορτάσει τα
αγροτικά Διονύσια. Στο μεταξύ ο Χορός κυνηγά τον Αμφίθεο γιατί έκλεισε
ειρήνη με τον μισητό εχθρό. Μη βρίσκοντας όμως τον Αμφίθεο, τα βάζουν με
τον Δικαιόπολι την ώρα που προσφέρει θυσίες, λέγοντας τον προδότη της
πατρίδας, αδιάντροπο και σιχαμένο.

Στον καβγά, που ακολουθεί, ο Δικαιόπολις ζητεί να απολογηθεί. Πηγαίνει
λοιπόν στον δάσκαλο της συγκινήσεως, τον Ευριπίδη, για να δανεισθεί
συγκινητικά λόγια και να πείσει τους Αθηναίους. Ακολουθεί η διακωμώδηση
της τέχνης του Ευριπίδη, η απολογία του Δικαιόπολι, που μιλά προς το
ακροατήριο, όπου υποστηρίζει τους Λακεδαιμονίους και ρίχνει τα βάρη σε
μερικά ανθρωπάρια της Αθήνας, εννοώντας τους δημαγωγούς. Ο κορυφαίος
του Χορού συμφωνεί με τον Δικαιόπολι και παραπονιέται για την ασέβεια, που
δείχνουν στους γέρους οι νεώτεροι. Ακολουθούν κωμικά επεισόδια στην



αγορά, που οργάνωσε ο Δικαιόπολις, κι όπου βασιλεύει η ειρήνη κι η αφθονία
και τελειώνει με δυο εικόνες αντίθετες: από τη μια ο Δικαιόπολις, που γλεντά
και γιορτάζει τη νίκη του στον αγώνα του κρασιού κι από την άλλη ο
φιλοπόλεμος Λάμαχος, που βογγάκαι κλαίει και ζητεί τον γιατρό, γιατί
πληγώθηκε.

2. «Ι π π ή ς». Τον χορό τον αποτελουν οι ιππείς, η δεύτερη τάξη των
Αθηναίων, ολιγαρχικοί καί συντηρητικοί. Πήρε το πρώτο βραβείο στα
Λήναια του 425 π.Χ. Αφορμή :Η απροσδόκητη επιτυχία του Κλέωνα
στη Σφακτηρία, που οφειλόταν στις στρατηγικές ικανότητες του
Δημοσθένη. Θέμα (πολιτική κωμωδία): διασυρμός του Κλέωνα και της
δημοκρατίας γενικά και συνηγορία για τη σύναψη ειρήνης με τους
Σπαρτιάτες.

Υπόθεση: Δυο υπηρέτες του Δήμου (που τον παρουσιάζει σαν ένα γέρο
μισόκουφο και γκρινιάρη), ο Νικίας κι ο Δημοσθένης, παραπονιούνται για τα
βάσανα, που υποφέρουν από έναν καινούργιο υπηρέτη, τον Παφλαγόνα
(Κλέων). Αυτός, με τις κολακείες του και τη δήθεν μαντική ικανότητα του,
σέρνει από τη μύτη τον κύριο του και κάνει ό,τι θέλει.

Οι δυο λοιπόν έκλεψαν, την ώρα που κοιμόταν μεθυσμένος ο Παφλαγόνας,
τους χρησμούς, τους διάβασαν και είδαν, ότι θα τον νικήσει ένας άλλος ακόμη
πιο χυδαίος και πιο πονηρός, ένας αλλαντοπώλης, ο Αγοράκριτος. Φώναξαν
λοιπόν τον αλλαντοπώλη, του είπαν την τύχη που τον περίμενε ― να γίνει
κύριος της Αθηναϊκής Πολιτείας ― και τον ενθάρρυναν να παλαίψει με τον
Κλέωνα και θα τον υποστήριζαν οι ιππείς κι όλοι οι τίμιοι άνθρωποι.

Τότε φθάνει ο Κλέων μανιασμένος, φοβερίζοντας τους αντιπάλους, αλλά ό
Δημοσθένης φωνάζει τους ιππείς, που χτυπάνε τον δημαγωγό. Ο
αλλαντοπώλης παίρνει θάρρος και στην πρώτη σύγκρουση με τον Κλέωνα
τον νικά, γιατί φέρνει την είδηση πως φτήνυναν οι σαρδέλλες και τους χαρίζει
τα σαλατικά για το φαΐ τους.

Ο Κλέων πηγαίνει στο συμβούλιο για να κερδίσει την υπόθεση και ο
αλλαντοπώλης από κοντά. Τώρα ο Κλέων, που επιμένει, φέρνει την υπόθεση
μπροστά στον Δήμο. Και εκεί όμως τον νικά ο αλλαντοπώλης, γιατί οι
κολακείες, οι υποσχέσεις και τα δώρα του είναι μεγαλύτερα από του Κλέωνα.
Τέλος φέρνουν και οι δυο τους χρησμούς, που τους λένε στο Δήμο. Αλλά και
πάλι νικά ο αλλαντοπώλης.

Έτσι παίρνει την εξουσία, και με ένα μαγικό φίλτρο, ξανανιώνει τον Δήμο και
του φέρνει μια κοπέλα, την τριαντάχρονη Ειρήνη, να πάνε στην εξοχή. Ο
Δήμος δηλώνει, ότι μετανοιώνει για τα λάθη, που έκανε και υπόσχεται να
φέρεται καλύτερα στο μέλλον. Τιμωρεί τον Παφλαγόνα, όχι αυστηρά, να ντυθεί
τα ρούχα του αλλαντοπώλη και να πουλά αυτός πια αλλαντικά στις πύλες της
πόλεως.

3. «Ν ε φ έ λ α ι». Ο χορός είναι οι Νεφέλες, άστατες κι ανεδαφικές, όπως
οι νέες ιδέες. Παίχθηκε στα μεγάλα Διονύσια το 423 π.Χ., αλλά δεν είχε
επιτυχία. Γι' αυτό τις διασκεύασε και αυτές. Θέμα : Οι νέες ιδέες, που
αντιπροσωπεύουν οι Σοφιστές. Κύριο πρόσωπο: Ο Σωκράτης, που τον
θεωρεί ως εκπρόσωπό τους.



Υπόθεση: Ο αγρότης Στρεψιάδης νυμφεύθηκε μια ξυπασμένη αρχοντοπούλα
και έκανε έναν γιο, που τον είπα Φειδιππίδη (Φειδώ, η αρετή του πατέρα.
Ίππος το πάθος των πλουσίων). Ο γιος λοιπόν με την επίδραση της μάνας,
έχει ένα μόνο πάθος, τα άλογα, και τα έξοδά του είναι τόσο μεγάλα, που ο
πατέρας του βρίσκεται καταχρεωμένος. Θέλοντας λοιπόν να γλυτώσει από
τους δανειστές του, πάει στο σχολείο του Σωκράτη, για να μάθει να χειρίζεται
τον λόγο και να νικά στις δίκες τούς δανειστές του.

Εκεί μαθαίνει τις ασχολίες των μαθητών, όπως λ.χ. ένας ψύλλος τσίμπησε στο
φρύδι τον Χαιρεφώντα και πήδησε ύστερα στο κεφάλι του Σωκράτη. Και
συζητούν με πόσα ψυλλίσια πόδια ισοδυναμεί το πήδημα του ψύλλου...
Διακωμωδεί δηλ. ο Αριστοφάνης τις φιλοσοφικές ασχολίες του Σωκράτη, που
τον βρίσκει ο Στρεψιάδης σε μια «κρεμάστρα», ένα κοφίνι κρεμασμένο ψηλά,
να αεροβατεί.

Τού λέγει τι θέλει κι ο Σωκράτης καλεί τις Νεφέλες να έρθουν, για να καταλάβει
ο Στρεψιάδης πώς είναι τα θεία πράγματα. Ακολουθεί το χορικό των Νεφελών,
που έρχονται αργά και μεγαλόπρεπα στη σκηνή. Η μαθητεία του Στρεψιάδη
άρχισε. Αποδείχνεται όμως ότι γέρος, όπως είναι, δεν μπορεί να τα
καταφέρει.Φεύγει λοιπόν καί φέρνει τον γιο του να μαθητέψει. Μπροστά στον
νέο καβγαδίζουν ό Δίκαιος και ο Άδικος Λόγος. Ο Δίκαιος υποστηρίζει την
«αρχαία παιδεία», ο Άδικος τη «νέα» και νικά, αφού ο πρώτος φεύγει
λέγοντας, ότι δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα.

Ο Φειδιππίδης λοιπόν μαθητεύει στον Σωκράτη και γίνεται τόσο έξυπνος, που
φθάνει ως το σημείο να δείρει τον πατέρα του και να αποδείχνει κιόλας, πως
το να δέρνεις φανερώνει αγάπη. Παραπονιέται ο γέρος στις Νεφέλες, μα
αυτές τού ρίχνουν το άδικο, γιατί αυτός θέλησε πρώτος να ξεγελάσει τους
δανειστές του. Με την κουβέντα λοιπόν βλέπει ότι και το Δίκαιο και οι θεοί
υπάρχουν. Παίρνει τότε κι αυτός ένα δούλο και πανε στη σχολή, που την
γκρεμίζουν και βάζουν φωτιά, γιατί ήθελαν προ πάντων, να κάμουν κακό
στους θεούς.(Παριστάνει λοιπόν το Σωκράτη για άθεο, ερευνητή των φυσικών
φαινομένων, δάσκαλο της παρανομίας και της στρεψοδικίας, εντελώς
άδικα, γιατί τίποτε από αυτά δεν ήταν ο μεγάλος σοφός). Ο Αριστοφάνης τις
«Νεφέλες» τίς θεωρούσε ως το καλύτερό του έργο.

4. «Σ φ ή κ ε ς». Ο χορός αποτελείται από γέρους Ηλιαστές (δικαστές),
που είναι οξύθυμοι και έτοιμοι να κτυπήσουν και να καταδικάσουν και
να αγκυλώσουν, όπως οι σφήκες με το κεντρί τους. Παίχθηκε στα
Λήναια του 422 π.Χ. Θέμα (πολιτική κωμωδία): σάτιρα των
δικαστηρίων και του τρόπου λειτουργίας τους και των πολιτικών. Κύρια
πρόσωπα: ο Βδελυκλέων (αυτός που σιχαίνεται τον Κλέωνα) κι ο
Φιλοκλέων (γιος και πατέρας).

Υπόθεση : Δυο δούλοι φυλάνε τον Φιλοκλέωνα κλεισμένο στο σπίτι του, όπως
τους πρόσταξε ο γιος του Βδελυκλέων, γιατί ό γέρος είχε μια φοβερή μανία να
δικάζει και γι' αυτό δεν τον πιάνει ύπνος ώσπου να φέξει και να τρέξει
πρώτος-πρώτος στην Ηλιαία.Ο γιος του πήρε κατάκαρδα τη ...λόξα του γέρου
και προσπαθεί να τον γιατρέψει. Φωνάζει καί δέρνεται να τον αφήσουν να βγει
να πάει στο δικαστήριο. Ο γιος όμως τον κλειδώνει και πάει να κοιμηθεί.



Περνά τότε ό χορός των γέρων, που πανε στο δικαστήριο νύχτα, με τριών
ημερών θυμό, όπως τους παράγγειλε ο Κλέων, για να πάρουν και τον
Φιλοκλέωνα. Ξυπνά ό γιος και αρχίζει η συζήτηση για τα καλά και τα κακά των
δικαστηρίων. Ο Φιλοκλέων τα υπερασπίζει με γελοία επιχειρήματα κι ο
Βδελυκλέων καταδικάζει, όχι τα δικαστήρια, αλλά τους πολιτικούς, που
ξεγελούν τους δικαστές μ' ένα τριώβολο κι αυτοί τσεπώνουν τα πολλά. Ο
γέρος επιμένει. Τότε ό γιος ετοιμάζει μια δίκη μέσα στο σπίτι, αφού ο πατέρας
του δεν μπορει να ζήσει χωρίς να δικάζει, με κατηγορούμενο ένα σκυλί, που
έκλεψε ένα κομμάτι σικελικό τυρί.

Η δίκη είναι παρωδία των πραγματικων στα δικαστήρια φυσικά. Κατήγορος
είναι ό άλλος σκύλος, ο Κλέων, συνήγορος ο Βδελυκλέων και δικαστής ο
Φιλοκλέων. Αρχίζει η δίκη και ο κατήγορος λέγει πολλά,καλούνται οι μάρτυρες,
τα μαγειρικά σκεύη, δηλ. η σκουτέλα, το γουδόχερο, ο τυροτρίφτης κ.λπ. Μετά
τις μαρτυρικές καταθέσεις ακολουθεί η παράβαση, όπου ο ποιητής
παραπονιέται, γιατί τον περασμένο χρόνο δεν του έδωσαν το βραβείο, μόλο
που αυτός τούς έκανε καλό πολεμώντας, όχι τίποτε παρακατιανούς, μα τον
φοβερό καί τρομερό Κλέωνα. Ο γιος τώρα σπρώχνει τον πατέρα στη ζωή του
γλεντιού και της καλοζωίας. Κι αφού τον ετοίμασε, τον πάει σε ένα συμπόσιο.
Ο πατέρας έχει βαριά καρδιά, μα στο γλέντι πίνει, μεθά και... τα κάνει
θάλασσα. Τελειώνει η κωμωδία με ένα παλαβό χορό του γέρου, που θέλει να
δείξει πως χορεύει καλλίτερα κι από τους επαγγελματίες χορευτές των
τραγωδιών.

5. «Ε ι ρ ή ν η». Ο χορός αποτελείται από Αθηναίους, Σπαρτιάτες,
Βοιωτούς, Αργίτες και Μεγαρίτες. Εδώ δηλ. ο Αριστοφάνης δεν είναι
τόσο άδικος, όπως στους «Αχαρνής», αλλά βλέπει ότι για τον πόλεμο
φταίνε πολλοί από όλες τις πολιτείες. Τώρα, που πέθανε ο Κλέων κι ο
Βρασίδας (Σπαρτιάτης), έλειψαν οι φιλοπόλεμοι κι η Ειρήνη, όπου
νά΄ναι έρχεται. Παίχθηκε στα μεγάλα Διονύσια του 421 π.Χ. θέμα
(πολιτική κωμωδία): ή Ειρήνη καί τα καλά της.

Υπόθεση: Ο Τρυγαίος, απελπισμένος από τον πόλεμο που συνεχίζεται,
αποφασίζει να ανεβεί στον ουρανό και να μιλήσει στον Δία. Ξέροντας λοιπόν
τον μύθο του αετού καί του σκαθαριού, παίρνει στο σπίτι του ένα σκαθάρι της
Αίτνας, το ταΐζει καλά κι αφού το κάνει μεγάλο και γερό, ανεβαίνει πάνω του
και πάει για τον ουρανό, «για το καλό όλων των Ελλήνων».

Φθάνοντας στην πόρτα χτυπά και βγαίνει ο Ερμης, που τον «σκυλοβρίζει».
Μερώνει ύστερα, σαν του λέγει ο Τρυγαίος πως του έφερε κρέατα. Μαθαίνει
όμως ότι οι θεοί είχαν φύγει μακριά, γιατί «σιχάθηκαν» τους Έλληνες, με τους
πολέμους τους και πως την Ειρήνη την είχε ρίξει σε μια βαθιά σπηλιά ο
Πόλεμος.

Έρχεται ύστερα ο Πόλεμος με ένα τεράστιο γουδί, όπου θα κοπανίσει τους
ανθρώπους και τις πόλεις τους. Γυρεύει ένα γουδοχέρι, μα αυτός δε βρίσκει,
γιατί το γουδοχέρι των Αθηναίων (ο Κλέων) και των Σπαρτιατών (ο Βρασίδας)
πέθαναν. Ο Πόλεμος πάει μες στο σπίτι του Δία για να φτιάξει μόνος του ένα
άλλο, κι ο Τρυγαίος συμβουλεύει τους Αθηναίους να βγάλουν την Ειρήνη από
τη σπηλιά, πριν μπει στη μέση άλλο «γουδοχέρι».



Τότε έρχεται ο Χορός, δηλ. οι Έλληνες από παντού, και μαζί με τον Τρυγαίο,
ήσυχα – ήσυχα, να μην ξυπνήσει ο«κάτωθεν Κέρβερος» (Κλέων), πάνε για να
φέρουν την Ειρήνη.Ο Έρμης όμως δεν συμφωνεί, μα στο τέλος τον
καταφέρνουν με δώρα και υποσχέσεις. Εύχονται όλοι τότε να πάνε όλα καλά,
παινεύοντας τα αγαθά της Ειρήνης. Πηγαίνουν ύστερα στη σπηλιά και, αφού
βγάζουν τις πέτρες, δένουν γερά το άγαλμα της Ειρήνης, για να το βγάλουν
έξω.

Τραβούν όλοι μαζί, μα μερικοί «δεν βοηθάνε όσο πρέπει». Εδώ ο
Αριστοφάνης καταλογίζει ευθύνες στον καθένα τους και συμβουλεύει. Βγαίνει
κάποτε η Ειρήνη και την υποδέχονται με τραγούδια και χαρές. Ο Ερμής εξηγεί
τις αιτίες τού πολέμου, μοιράζοντας τις ευθύνες σε όλους και τελειώνει η
σκηνή στον ουρανό, αφού πήρε ο Τρυγαίος για γυναίκα του την Οπώρα ενώ
τη Θεωρία θα τη δώσει στη Βουλή.

Στην παράβαση ζητεί να του δώσουν το βραβείο, γιατί αυτός ανέβασε το
επίπεδο της Κωμωδίας και την έκανε έργο τέχνης. Ξανάρχεται λοιπόν στη γη
ο Τρυγαίος, ετοιμάζει το νυφικό κρεββάτι για την Οπώρα και στέλνει τη
Θεωρία στη Βουλή. Ύστερα γίνονται ετοιμασίες για την καθίδρυση της
Ειρήνης, σύμφωνα με την καθιερωμένη τελετή, δηλ. τη θυσία ενός προβάτου.

Ακολουθεί ένα χορικό αφιερωμένο στις χαρές της ειρηνικής ζωής. Τώρα θα
γίνει και ο γάμος του Τρυγαίου, που του φέρνουν λογής -λογής δώρα όλοι οι
τεχνίτες. Παιδιά έρχονται για να τραγουδήσουν, μα το πρώτο αρχίζει να λέγει
ένα πολεμικό τραγούδι και ο Τρυγαίος το στέλνει στα «τσακίσματα». Τέλος
γίνεται ο γάμος με την ευχή να ξαναμαζέψουν όλα τα αγαθά, που τους
αφάνισε ο πόλεμος.

6. «Ό ρ ν ι θ ε ς». Ο χορός αποτελείται από κάθε λογής πουλιά (όρνιθες).
Παίχθηκε στα Διονύσια του 414 π.Χ. Πρόκειται για μια κωμωδία φυγής
από την πραγματικότητα, που ήταν κάθε αλλο παρά υποφερτή αφού ο
πόλεμος ξανάρχισε, το 415 π.Χ. Κι αυτό είναι ένα είδος
διαμαρτυρίας. Θέμα (φιλολογική κωμωδία): Η ίδρυση μιας φανταστικής
πόλεως, της Νεφελοκοκκυγίας.

Υπόθεση: Δυό Αθηναίοι, ο Πισθέταιρος και ο Ευελπίδης, αηδιασμένοι από την
κατάσταση ― δίκες και πάλι δικές ― αποφασίζουν να φύγουν σε κάποιο τόπο
να ζήσουν ανθρώπινα. Πού να πανε όμως; θυμήθηκαν λοιπόν το πουλί
Έποπα (Τσαλαπετεινό), που ήταν Αθηναίος γαμπρός, και ζητάνε τη βοήθεια
του.

Αφού τον βρήκαν με χίλια βάσανα, αυτός τους λέγει διάφορα μέρη,μα δεν
τους αρέσουν. Τότε ο Πισθέταιρος έχει μιαν ιδέα. Προτείνει στον
Τσαλαπετεινό να ιδρύσουν τα πουλιά μια δική τους πόλη ανάμεσα ουρανού
και γης. Έτσι θα γίνουν κύριοι των ανθρώπων και τους θεούς θα τους κάνουν
να πεθάνουν από την πείνα, αφού ζουν από την κνίσσα των θυσιών και η
πόλη τους θα τους χωρίσει από τους ανθρώπους. Ο Τσαλαπετεινός
συμφωνεί , καλεί τα άλλα πουλιά με ένα ωραιότατο τραγούδι.

Έτσι έρχεται ο χορός (οι Όρνιθες), που θέλουν να σκοτώσουν τους δυο
ανθρώπους. Μεσολαβεί όμως ο Τσαλαπετεινός και εξηγεί για πιο σκοπό
ήρθαν.Γίνεται συζήτηση λοιπόν, όπου ο Πισθέταιρος κάνει τις προτάσεις του



και τα πουλιά τις δέχονται. Ακολουθεί γεύμα, όπου ο Τσαλαπετεινός θα τους
δώσει να φανέ μια μαγική ρίζα, για να βγάλουν φτερά και αυτοί.

Στην παράβαση ο Αριστοφάνης παρωδεί τις παλιές Κοσμογονίες. Έρχονται
ύστερα οι δυο άνθρωποι φτερωτοί, ονομάζουν την καινούργια πολιτεία
Νεφελοκοκκυγία, ο Ευελπίδης φεύγει να βοηθήσει στο χτίσιμο του τείχους και
ο Πεισθέταιρος προσφέρει θυσία έναν τράγο στους Πουλεθεούς. Πριν
τελείωση όμως η θυσία, νά σου κι έρχονται οι κολλιτσίδες. Λογής-λογής δηλ.
«παράσιτα», όπως ο ποιητής, ο χρησμόλόγος, ο αστρονόμος, ο επιθεωρητής,
ο ψηφισματοπώλης και ο καθένας τους με τις χαζομάρες του τον εξοργίζουν
και δεν τον αφήνουν να τελείωσει τη θυσία του. Αφού τους έδιωξε έναν -έναν
με το ξύλο, πάει μέσα να αποτελειώσει τη θυσία.

Ακολουθεί χορικό των πουλιών, όπου λένε πως οί άνθρωποι από τώρα αυτά
θα προσκυνούνε, για τις ωφέλειες που τους προσφέρουν, σατιρίζοντας μαζί
και διάφορους τύπους. Στο μεταξύ έρχεται ένας αγγελιοφόρος και λέγει πως
κτίσθηκε το τείχος, ένας αλλος που λέγει πως κάποιος παραβίασε τον εναέριο
χώρο τους ― είναι η Ίριδα, που την πιάνουν και τη στέλνουν πίσω στον
ουρανό ― και ένας τρίτος, που φέρνει ένα χρυσό στεφάνι από τους
ανθρώπους για τον ιδρυτή της πόλεως.

Λέγει ακόμη ότι περισσότεροι από δέκα χιλιάδες ανθρωποι ετοιμάζονται
να΄ρθουν να ζητήσουν φτερά και νύχια. Ο χορός τραγουδώντας το εγκώμιο
της νέας πόλεως, φέρνει στον Πισθέταιρο καλάθια με φτερά για να τα μοιράσει.
Έρχεται ένας που θέλει να σκοτώσει τον πατέρα του μα τον διώχνουν, ένας
ποιητής που τον διώχνουν κι αυτόν, και τέλος ένας συκοφάντης που τον
μαστιγώνουν.

7. «Λυσιστράτη». Η Λυσιστράτη είναι κωμωδία του Αριστοφάνη, που
γράφτηκε και διδάχθηκε το 411 π.Χ.. Θεωρείται ένα από τα παλιότερα
και χαρακτηριστικότερα αντιπολεμικά έργα.

Η υπόθεση έχει να κάνει με τη σεξουαλική απεργία που κηρύσσουν οι
γυναίκες της Αθήνας και της Σπάρτης, προσπαθώντας έτσι να πείσουν τους
άντρες τους να σταματήσουν τον Πελοποννησιακό Πόλεμο.

Στην αρχαία Αθήνα, κατά την περίοδο του πελοποννησιακού πολέμου, οι
γυναίκες με επικεφαλής τη Λυσιστράτη αποφασίζουν να σταματήσουν τον
πόλεμο και να ξαναφέρουν την ειρήνη στον τόπο τους.

Την αρχική ιδέα έχει συλλάβει η Λυσιστράτη η οποία για αυτόν το λόγο έχει
συγκαλέσει κρυφά όλες τις Αθηναίες αλλά και αντιπροσώπους από τις
υπόλοιπες πόλεις. Οι γυναίκες συγκεντρώνονται αλλά όταν εκείνη τους
προτείνει την κήρυξη ερωτικής αποχής μέχρι οι άντρες να αποφασίσουν τη
λήξη του πολέμου, αρχικά διαφωνούν. Τελικά και μετά από έντονους
δισταγμούς πείθονται όταν η σπαρτιάτισσα Λαμπιτώ με αποφασιστικότητα
προσχωρεί στο σχέδιο της Λυσιστράτης. Η απόφαση σφραγίζεται με όρκο
πάνω στο κρασί. Την ίδια στιγμή ακούγονται φωνές ενθουσιασμού από την
Ακρόπολη, σημάδι πως το δεύτερο σκέλος του σχεδίου της Λυσιστράτης
πέτυχε. Οι ηλικιωμένες γυναίκες έχουν κυριεύσει την Ακρόπολη, εκεί όπου
βρίσκεται το θησαυροφυλάκιο των δημοσίων χρημάτων με τα οποία
επιδοτούντο οι πολεμικές επιχειρήσεις.



Η συγκέντρωση των γυναικών διαλύεται. Στη σκηνή μπαίνει τώρα ο Χορός
που αποτελείται από ηλικιωμένους άντρες και ακολουθεί ένας δεύτερος Χορός
από ηλικιωμένες γυναίκες. Οι άντρες, εξοργισμένοι από την ανταρσία των
γυναικών, έρχονται κρατώντας χύτρες και αναμμένους πυρσούς. Οι γυναίκες
από την άλλη πλευρά κρατάνε σταμνιά με νερό. Αρχίζει η αναμέτρηση. Οι
άντρες απειλούν τις γυναίκες με τους πυρσούς τους, και οι γυναίκες τούς
κατατροπώνουν αδειάζοντας τα σταμνιά τους πάνω στις φωτιές των αντρών.

Στη σκηνή έρχεται ένας ηλικιωμένος Πρόβουλος (μέλος μιας δωδεκαμελούς
επιτροπής διακεκριμένων πολιτών, που είχε σκοπό τον αυστηρό έλεγχο της
οικονομίας). Ως εκπρόσωπος της εκκλησίας του Δήμου, προστάζει τους
τοξότες που τον ακολουθούν να συλλάβουν τις γυναίκες. Οι γυναίκες όμως
δεν το επιτρέπουν.

Η Λυσιστράτη και ο Πρόβουλος επιδίδονται σ’ έναν αγώνα λόγων, όπου ο
γυναικείος Χορός παραστέκεται στη Λυσιστράτη και ο αντρικός στον
Πρόβουλο. Η Λυσιστράτη επαναλαμβάνει στον Πρόβουλο την απόφαση των
γυναικών να επιβάλουν την ειρήνη, και ο Πρόβουλος εκδιώκεται από τις
γυναίκες. Η αποχή έχει αρχίσει να γίνεται ανυπόφορη και για τα δύο φύλα.
Όμως οι άντρες έχουν αρχίσει να αισθάνονται πολύ βαριές τις συνέπειες. Οι
γυναίκες τους, σύμφωνα με τις οδηγίες της Λυσιστράτης, τους προκαλούν όσο
γίνεται περισσότερο χωρίς όμως τελικά να υποκύπτουν στις επιθυμίες τους.

Παράλληλα το σχέδιο των γυναικών έχει επιτυχία και στη Σπάρτη. Ένας
Σπαρτιάτης κήρυκας έρχεται και ζητά να ορίσουν οι Αθηναίοι αντιπροσώπους
για να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις της ειρήνης. Οι Σπαρτιάτες
απεσταλμένοι και οι Αθηναίοι, κάνουν έκκληση στη Λυσιστράτη να τους
βοηθήσει στο συμβιβασμό. Η Λυσιστράτη το πετυχαίνει με τη βοήθεια μιας
καλλονής, της προσωποποιημένης Συμφιλίωσης.

Η Λυσιστράτη κατηγορεί Αθηναίους και Σπαρτιάτες γιατί πρόδωσαν την κοινή
θρησκευτική και πολιτιστική τους κληρονομιά. Οι δύο αντιπροσωπείες
απορροφημένες από τα κάλλη της Συμφιλίωσης, κάνουν αμοιβαίες
παραχωρήσεις και η ειρήνη εξασφαλίζεται. Το αίσιο τέλος σφραγίζεται με ένα
συμπόσιο που παραθέτουν οι γυναίκες μέσα σε μια αποθέωση από
τραγούδια και χορούς.

Το έργο αντιπροσωπεύει μια από τις καλύτερες στιγμές του Αριστοφάνη. Είναι
η τελευταία προσπάθειά του να επικρατήσει η ειρήνη, μετά τους Αχαρνής (425
π.Χ.) και την Ειρήνη (421 π.Χ.). Από την Ειρήνη μέχρι τη Λυσιστράτη, έχουν
διαδραματιστεί διάφορα πολιτικά γεγονότα: Η σύναψη της Νικιείου ειρήνης το
421 π.Χ., η άμεση σχεδόν παραβίασή της και από τις δύο πλευρές, η απώλεια
της Δεκέλειας, του σπουδαιότερου οχυρού της Αθήνας, η καταστροφή της
σικελικής εκστρατείας του 413 π.Χ., η αποστασία ενός μεγάλου μέρους της
Αθηναϊκής συμμαχίας. Οι πληγές των αντιπάλων δεν άφηναν περιθώρια ούτε
για ειρήνη ούτε για νέο πόλεμο. Όλοι ήταν ηττημένοι αλλά ταυτόχρονα
αμετανόητοι.

8. «Θεσμοφοριάζουσαι».Παίχθηκε ίσως στα Διονύσια του 411
π.Χ. Θέμα (φιλολογική κωμωδία): Ο Ευριπίδης, η τέχνη του και ο
μισογυνισμός του.



Υπόθεση : Ο Ευριπίδης μαθαίνει ότι οι γυναίκες, που τον μισουν γιατί τις
κακολογεί, πρόκειται να συσκεφθούν στο θεσμοφόριον, τον ναό της Δήμητρας,
ποια ποινή να τού επιβάλλουν. Ταραγμένος ζητεί τρόπο να σώσει την
κατάσταση και παρακαλεί τον ομότεχνο του Αγάθωνα να ντυθεί γυναικεία, να
πάει στη συνέλευση των γυναικών και να τον υπεράσπισει. Αυτός όμως
αρνιέται.

Προσφέρεται τότε ένας συγγενής του και τον ντύνουν γυναικεία, τον ξυρίζουν
και φεύγει με την υπόσχεση να κάμει ό,τι μπορεί. Έρχεται λοιπόν
στα θεσμοφόρια με μια δούλα, προσφέρει στις θεές ένα γλύκισμα και πιάνει
μια καλή θέση για να ακούσει όσα πουν.

Η επομένη σκηνή είναι παρωδία της Εκκλησίας του Δήμου. Ακολουθεί
προσευχή στους θεούς και συζήτηση για τον Ευριπίδη, που τις διασύρει τόσο
πολύ, κατηγορώντας τις για ένα σωρό ελαττώματα. Αφού είπαν πολλά,
σηκώθηκε και ο συγγενής του ποιητή και προσπαθεί να τον υποστηρίξει.

Τότε έρχεται απέξω ένας Κλεισθένης, ύποπτο άτομο, που αποκαλύπτει τον
συγγενή, τον πιάνουν οι γυναίκες καί τον φυλακίζουν στον ναό. Ακολουθεί
εγκώμιο του γυναικείου φύλου, παρωδία έργου του Ευριπίδη, με πρόσωπα
τον ίδιο τον ποιητή και τον συγγενή. Έρχεται ένας πρύτανης και προστάζει να
δέσουν τον συγγενή στη σανίδα, οπού έδεναν τους κατάδικους.

Ύστερα από ένα χορικό, όπου υμνούνται οι θεοί, ξανάρχεται δεμένος ο
συγγενής και ο Ευριπίδης ντυμένος Περσεύς. Παρωδείται και εδώ η
«Ανδρομέδα», τραγωδία του Ευριπίδη. Τέλος ο ποιητής παρουσιάζεται στις
γυναίκες και προτείνει να συμφιλιωθούν, να αφήσουν τον συγγενή ελεύθερο κι
αυτός ποτέ πια δε θα τις κατηγορήσει. Οι γυναίκες δέχονται, μα πρέπει να
καταφέρουν και τον Τοξότη, που τον ξεγελούν με μια χορεύτρια. Φεύγει για
λίγο και όταν γυρίζει, δε βρίσκει κανένα.

9. «Βάτραχοι». Η ονομασία από το παραχορήγημα (έναν δεύτερο χορό
που λίγο ακούγεται κι ύστερα δεν ξαναφαίνεται). Πήρε το πρώτο
βραβείο στα Λήναια του 405 π.Χ. Άρεσε τόσο για την παράβαση του,
που ξαναδιδάχθηκε και ο ποιητής στεφανώθηκε. Αφορμή: ο θάνατος
των δύο μεγάλων τραγικών, Σοφοκλή και Ευριπίδη, πριν από λίγο
χρόνο. Θέμα (φιλολογική κωμωδία) : διασυρμός του Ευριπίδη, που
αντιπροσωπεύει τις νέες ίδέες.

Υπόθεση: Πλησιάζουν τα Μεγάλα Διονύσια και όλοι αναρωτιούνται τι θα γίνει
με τον δραματικό αγώνα τώρα που οι μεγάλοι τραγικοί είχαν πεθάνει. Ο
Διόνυσος λοιπόν, παίρνοντας μαζί του το δούλο του Ξανθία και τα στρώματά
του, ξεκίνησε για τον Άδη με σκοπό να ξαναφέρει στη ζωή τον Ευριπίδη.
Πρώτα πήγε στον Ηρακλή, για να τον συμβουλευθεί ποιο δρόμο να
ακολουθήσει. Από τους πολλούς που του είπε, προτίμησε τον δρόμο της
Αχερουσίας λίμνης.

Στον δρόμο ο δούλος Ξανθίας κουράσθηκε να κουβαλά τα στρώματα, μα ο
νεκρός που συνάντησαν ζήτησε πολλά για να σηκώνει αυτός και
αναγκάσθηκε να τα σηκώνει πάλι ο ίδιος. Τέλος έφθασαν στη λίμνη. Ο
Χάροντας όμως αρνείται να πάρει τον δούλο, που ακολουθεί τον δρόμο γύρω
- γύρω από τη λίμνη.Όταν έφθασαν στην άλλη όχθη δεν έβλεπαν, γιατί ήταν



σκοτάδι πολύ και λάσπη, όπου κολυμπούσαν κακουργοι. Υπήρχαν εκεί και
φοβερά θηρία και φαντάσματα τόσα, που ο Διόνυσος τα χρειάσθηκε.

Ύστερα άκουσαν αυλούς και τη μελωδία των μυημένων στα Ελευσίνια
μυστήρια, που τα παρακολούθησαν. Από αυτούς έμαθαν πού είναι το σπίτι
του Πλούτωνα. Πολλές φορές από το σημειο αυτό και πέρα αλλάζουν ρούχα
και ρόλους ο Διόνυσος και ο Ξανθιας σε διάφορα κωμικά επεισόδια, όπου
διακωμωδείται ο Διόνυσος (αναφέρεται στον πολιτικό Θηραμένη, που
ονομάσθηκε κόθορνος, γιατί άλλαζε συχνά γνώμη).

Στην παράβαση ο Αριστοφάνης κατηγορεί διαφόρους πολιτικούς για τις
πράξεις τους και συμβουλεύει τους συμπολίτες του. Ενώ λοιπόν
κουβεντιάζουν ήσυχα ό Αιακός, ο Ξανθιας και ο Διόνυσος, ακούνε μέσα
θόρυβο μεγάλο. Μαθαίνουν σε λίγο ότι ο Αισχύλος και ο Ευριπίδης
τσακώνονται για τα πρωτεία στη δραματική τέχνη και για τον θρόνο της
τραγωδίας.

Ο Πλούτων διατάζει να γίνη αγώνας για να κριθούν και οι δυο. Διαιτητής
ορίζεται ό Διόνυσος, που ανακοινώνει αμέσως, ότι θα πάρει μαζί του στον
απάνω κόσμο τον νικητή. Νικητής φυσικά είναι ο Αισχύλος. Όμως, μόλο που
γελοιοποιεί φυσικά τον Ευριπίδη, προς το τέλος κάπως τον δικαιώνει
λέγοντας «τον μεν γαρ ηγούμαι σοφόν, τον δ' ήδομαι». Τον Σοφοκλή, που δεν
διεκδικούσε τα πρωτεία, ο Αισχύλος, όταν φεύγει με τον Διόνυσο, τον
καθορίζει στο θρόνο της τραγωδίας ως έφεδρο, δηλ. αντικαταστάτη του.

10.«Ε κ κ λ η σ ι ά ζ ο υ σ α ι». Ο χορός λειψός και τα χορικά πολύ μικρά.
Η πλοκή χαλαρή. Θέμα (κοινωνική κωμωδία): διακωμωδεί τίς διάφορες
κοινωνικές θωρίες για κοινοκτημοσύνη κ.λπ. των μεταπολεμικών
χρόνων χωρίς να ξεχνά βέβαια να καυτηρίασει καί τα τρωτά της
Δημοκρατίας (ψηφίσματα βιαστικά, εκκλησιαστικό μισθό, δημαγωγούς
κ.λπ.).

Υπόθεση: Επειδή η κατάσταση της Αθήνας δεν είναι καθόλου καλή,
αποφασίζουν οι γυναίκες να πάρουν αυτές στα χέρια τους την εξουσία.
Αρχηγό της απόπειρας έχουν την Πραξαγόρα, μια τολμηρή και έξυπνη
γυναίκα. Πρωί-πρωί λοιπόν, ενώ οί άντρες κοιμόντουσαν, ντυμένες με τα
ρούχα τους, με γένια ψεύτικα, βγαίνουν από τα σπίτια τους και πανε στην
εκκλησία του Δήμου, για να αποφασίσουν τι θα κάμουν. Εκεί πήρε τον λόγο ή
Πραξαγόρα, που τον είχε ετοιμάσει από πριν, και τους είπε πως πρέπει χωρίς
αλλο να αποφασίσουν να πάρουν τη διοίκηση στα χέρια τους οι γυναίκες, γιατί
έτσι μόνο θα διορθωθούν τα πράγματα.

Όλοι οι πολίτες που ήσαν στην Εκκλησία του Δήμου ―δηλ. όλες οί γυναίκες―
ψήφισαν την πρόταση της Πραξαγόρας. Ύστερα γύρισαν κρυφά στα σπίτια
τους, αφού έβγαλαν τα ανδρικά ρουχα κ.λπ. που φορούσαν. Την απόφαση
της Εκκλησίας του Δήμου, την ανακοινώνει στους άλλους άνδρες ο Χρέμης,
που είχε πάει εκεί, μα αυτοί τόχουνε ρίξει στις κοροϊδίες και στα πειράγματα
για τη νυχτερινή απουσία των γυναικων τους.

Όταν λοιπόν η Πραξαγόρα έγινε στρατηγός και κυβερνήτης, βγάζει διαταγή
όλοι οί πολίτες να φέρουν ό,τι είχαν και δεν είχαν στην αγορά, γιατί από τώρα
καί πέρα όλα θα είναι κοινά, ως και οι γυναίκες.Ο νόμος προβλέπει ακόμη, ότι



κάθε άντρας πρέπει πρΏτα να ευχαριστεί τις γριές και ύστερα τις νέες
γυναίκες. Εδώ ακολουθούν κωμικά επεισόδια ανάμεσα στίς γυναίκες, που
διεκδικουν τα πρωτεία, ανάλογα με την ηλικία τους. Η προσπάθεια
αποτυχαίνει, γιατί οι ίδιες οι γυναίκες αποδείχνονται ανάξιες και γιατί πολλοί
πολίτες δεν πρόσφεραν την περιουσία τους στο κοινό ταμείο.

11.«Π λ ο ύ τ ο ς». Η κωμωδία που σώθηκε είναι πιθανόν η δεύτερη, γιατί
ο πρωτος «Πλούτος» παίχθηκε το 408 π.Χ. Ο Χορός σχεδόν
ανύπαρκτος. Η κωμωδία αυτή είναι η πρώτη της μέσης κωμωδίας.Η
πλοκή χαλαρή, θέμα (κοινωνική κωμωδία): Ο τυφλός Πλούτος, που δεν
ξέρει πού δίνει τα καλά του και γι' αυτό πολλοί είναι πλούσιοι χωρίς να
το αξίζουν.

Υπόθεση: Ένας φτωχός γεωργός, ο Χρεμύλος, πήγε στο μαντείο των Δελφών
και ρώτησε αν πρέπει ο γιος του να ακολουθήσει τον δρόμο τον καλό,όπως κι
αυτός ή να τον αφήσει και να αρχίσει τις αδικίες και ό,τι κάνουν όσοι είναι
πλούσιοι, για να γίνει και αυτός πλούσιος. Γιατί ο ίδιος, τίμιος σε όλη του τη
ζωή, δεν είδε άσπρη μέρα. Να μην πάει λοιπόν και ο γιος του χαμένος.

Ο θεός δεν του απάντησε ούτε ναι, ούτε όχι, αλλά να ακολουθήσει τον πρώτο
άνθρωπο που θα βρει μπροστά του, όταν βγει από το μαντείο. Πραγματικά ό
Χρεμύλος βγαίνοντας συναντά έναν γέρο τυφλό και τον ακολουθεί, παρ΄όλες
τις διαμαρτυρίες του δούλου του.

Ο τυφλός γέρος στην αρχή δεν μιλά, μα, στις επίμονες ερωτήσεις του
Χρεμύλου, ομολογεί ότι είναι ο Πλούτος και ότι τον τύφλωσε ο Δίας, γιατί
κάποτε τον φοβέρισε ότι θα πηγαίνη μόνο στους τίμιους και ηθικούς
ανθρώπους. Τον ρωτά τότε ο Χρεμύλος, αν ξανάβρισκε το φως του θα
πήγαινε μόνο στους τίμιους; Ο Πλουτος λέγει ναι.

Τότε, με όλους τους φόβους του, τον καταφέρνει να τον πάρει σπίτι του για να
τον φροντίσει. Στέλνει ύστερα τον δούλο του και φωνάζει καί τους άλλους
γεωργούς για να πλουτίσουν κι αυτοί. Συμφωνούν όλοι να τον πανε στο
Ασκληπιείο, μια καί υποσχέθηκε να πηγαίνει μόνο στους τίμιους.

Τότε έρχεται η Πενία και με λογής επιχειρήματα επιτίθεται κατά του Χρεμύλου,
που θέλει να γιατρέψει τον Πλουτο, λ.χ. ότι ή φτώχεια αναγκάζει τους
ανθρώπους να δουλεύουν και να προκόβουν κι αν όλοι γίνουν πλούσιοι, τότε
ποιος θα δουλεύει; Ο Χρεμύλος την διώχνει λέγοντας της «ου γαρ πείσεις ούδ'
δ' ην πείσης».

Έρχεται ύστερα ο Καρίων, που διηγείται πως ο Πλούτος γιατρεύθηκε, ώσπου
εμφανίζεται και ο ίδιος και δηλώνει ότι ντρέπεται, γιατί ώς τώρα πήγαινε στους
πονηρούς και στους απατεώνες. Ένας δίκαιος κατόπιν παρουσιάζεται για να
αφιέρωσει στον Πλουτο το παλιό ρουχο του και τα παπούτσια του, ένας
συκοφάντης που φοβερίζει ότι θα τους καταγγείλει όλους, γιατί καταλύουν τη
Δημοκρατία και μια γριά που διαμαρτύρεται και αυτή, ενώ την κοροϊδεύουν
όλοι. Τέλος έρχεται ο Έρμης και ο Ιερέας του Δία και ζητούν δουλειά. Ο
Χρεμύλος δηλώνει ότι θα επαναφέρει τον Πλούτο, εκεί όπου ήταν ανέκαθεν,
δηλ. στον οπισθόδομο του Παρθενώνα. Όλοι μαζί λοιπόν με δάδες αναμμένες
οδηγούν τον Πλούτο στην Ακρόπολη.


